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Η κοινωνική γεωργία αποτελεί μέρος της πολυλειτουργικής γεωργίας, η οποία αντιπροσωπεύει
ένα μοντέλο γεωργίας όπου αναπτύσσονται και άλλες συνοδευτικές δραστηριότητες και
λειτουργίες. Η κοινωνική γεωργία, ειδικότερα, είναι ένα μοντέλο βιώσιμης αγροτικής κοινότητας
που περιλαμβάνει επίσης κοινωνικές δραστηριότητες, κυρίως ευκαιρίες διαβίωσης και
απασχόλησης για άτομα με αναπηρίες, ασθένειες, ανέργους, άστεγους και μοναχικούς
ηλικιωμένους.

Συχνά αναφέρεται ως "κοινωνική γεωργία" ή "πράσινη φροντίδα", η προσαρμογή των
αγροκτημάτων για θεραπευτικούς σκοπούς αντιπροσωπεύει έναν τομέα με αναπτυξιακό δυναμικό
για τους αγρότες σε όλη την ΕΕ. Στα αγροκτήματα μπορούν να παρέχονται διάφοροι τύποι
φροντίδας, και τα πιο επιτυχημένα "κοινωνικά αγροκτήματα" σε αυτόν τον τομέα συνεργάζονται με
δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς υγείας. Με αυτόν τον τρόπο, οι φορείς παρέχουν επαγγελματικές
υπηρεσίες φροντίδας, ενώ οι αγρότες οργανώνουν θεραπευτικές δραστηριότητες σχετικές με τη
γεωργία.

Οι συνθήκες διαβίωσης και εργασίας σε ένα κοινωνικό αγρόκτημα εξαρτώνται από το
συγκεκριμένο μοντέλο. Κάθε κοινωνικό αγρόκτημα έχει μια προτιμώμενη κοινωνική ομάδα στην
οποία προσφέρει ευκαιρίες. Στην Ευρώπη, τα πολυπληθέστερα αγροκτήματα είναι αυτά όπου ζουν
και εργάζονται άτομα με νοητική υστέρηση και ψυχικές ασθένειες. Σε αυτήν την περίπτωση, οι
δραστηριότητες του αγροκτήματος χρησιμοποιούνται ως θεραπευτικό εργαλείο που επηρεάζει
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άμεσα την κατάσταση του εμπλεκόμενου ατόμου, και η συμμετοχή του στην αγροτική κοινότητα
βελτιώνει την ποιότητα ζωής του.

Στη Βουλγαρία, έχουν ήδη ξεκινήσει δύο έργα κοινωνικής γεωργίας:

Το έργο Πολυλειτουργική Γεωργία στην Ευρώπη – Κοινωνικός και Οικολογικός Αντίκτυπος σε
Βιολογικά Αγροκτήματα περιλαμβάνει εκπροσώπους από τη Βουλγαρία, την Τσεχική Δημοκρατία,
την Ιταλία, την Πορτογαλία, την Ολλανδία, τη Φινλανδία και τη Γερμανία. Στη Βουλγαρία, το έργο
συντονίζεται από το Κέντρο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης και το Αγροοικολογικό Κέντρο, τα οποία
είναι μονάδες υπηρεσιών εντός της δομής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου – Πλόβντιβ. Οι στόχοι
του έργου είναι να καταρτίσει φοιτητές, λέκτορες, εκπαιδευτές, κοινωνικούς λειτουργούς, αγρότες
και εκπαιδευτικούς σε διάφορες πτυχές της Πολυλειτουργικής Γεωργίας/Κοινωνικής Γεωργίας. Το
υλικό θα αναπτυχθεί σε ενότητες και θα προσφερθεί σε οκτώ γλώσσες ως διαδικτυακό εργαλείο
κατάρτισης. Θα απευθύνεται σε άτομα που χρειάζονται πρόσθετη επαγγελματική κατάρτιση.
Επίσης, η δημιουργία επαφών, η οποία στο πλαίσιο του έργου θα θεωρηθεί ως ευκαιρία σύνδεσης
των συμμετεχόντων μέσω των τομέων της γεωργίας, των κοινωνικών υπηρεσιών, της υγείας, του
δικαίου και της εκπαίδευσης. Η κοινωνική γεωργία είναι ένα ολοκληρωμένο εργαλείο που μπορεί
να χρησιμοποιηθεί όχι μόνο για γεωργικούς σκοπούς αλλά και για την παροχή άλλων οφελών· για
παράδειγμα, προσφέροντας στους ηλικιωμένους να ζουν σε ένα αγροτικό περιβάλλον. Η
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών και η αύξηση της ελκυστικότητάς τους, όχι μόνο ως τόπου
διαμονής αλλά και ως προϋπόθεσης για έναν υψηλής ποιότητας και γεμάτο ζωή τρόπο ζωής, θα
αποτελέσει προτεραιότητα του έργου.

www.maie-project.eu

Το άλλο σημαντικό έργο στο πλαίσιο της κοινωνικής γεωργίας στη Βουλγαρία είναι το έργο
INCLUFAR για την ενταξιακή κοινωνική γεωργία. Το έργο σχετίζεται με την προώθηση της
ενταξιακής κοινωνικής γεωργίας στη Βουλγαρία και σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες, με τη
βοήθεια οργανισμών που εμπλέγουν άτομα με αναπηρίες ή ασθένειες σε αγροτικές κοινότητες
εδώ και δεκαετίες. Το INCLUFAR ξεκινά την 1η Οκτωβρίου 2013 και διαρκεί 2 χρόνια. Ο
συντονιστής του έργου είναι ο σύλλογος SALPST, Βάρνα.
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